

产业融合壮大农村集体经济

——以上海市青浦区为例

林艳玉

党的十九大报告提出乡村振兴战略，全国各地围绕“产业兴旺、生态宜居、乡风文明、治理有效、生活富裕”二十字方针进行了多方面的探索。上海市也出台了《上海市乡村振兴战略规划（2018-2022）》《上海市乡村振兴战略实施方案（2018-2022）》等文件，围绕发展壮大集体经济及一、二、三产融合发展等方面进行了探索，寻找以产业提质增效壮大集体经济的最优路径，最终实现农业现代化，农村繁荣和农民富裕。

上海市青浦区地理位置优越，处于长三角一体化发展的核心区，与江苏吴江、浙江嘉善接壤，交通便利。早在2019年，青浦区就提出要代表上海发挥龙头作用，就是要在乡村振兴上挺立潮头、走在前列、勇当先锋。要谋定后动，找准切入点、发力点，形成头雁效应。青浦区围绕进博会和长三角一体化发展两大国家战略，立足国际化大都市背景，在乡村振兴的实践过程中，探索通过一、二、三产融合发展壮大集体经济、惠及农民群众的做法。

一、青浦区产业融合模式分析

（一）一产为主的“高端农业”模式

青浦区域板块中分为东中西三部分，东部以徐泾镇和华新镇的信息产业和物流产业为主，中部以青浦工业园区制造业为主，西部则重点发展绿色生态服务业。青浦西部村落集中，乡村风貌保存良好，并有大量的基本农田，因此可考虑一产为主的“高端农业”模式。该模式是通过村集体经济组织与农业合作社、农业公司等合作，发展具有一定技术含量及经济价值的农业产业，以一产为主、结合三产的产业融合发展模式。村集体以资产、资金、自然资源等为合作要素，合作社或企业提供农业技术、经营管理、销售渠道等支持，双方在发展中实现共赢。比如金泽镇莲湖村、重固镇徐姚村、朱家角镇张马村、练塘镇东庄村等。金泽镇莲湖村以莲花、蛙稻田为主，大力发展现代农业，并辐射带动深加工、休闲旅游等项目。朱家角镇张马村与本地农业企业联合打造“寻梦园”项目，以花卉种植为主，既可作高端化妆品产业的原料，又带动亲子、旅游、文创等融合项目。

（二）依托土地的“产业空间”模式

青浦区结合农村土地改革，探索利用流转后的宅基地或者集体建设用地，与周边农用地有机整合起来的一个乡村空间，通过导入企业实现乡村的再开发再利用。重点发挥上海特大城市郊区对于优质外溢产业承载的空间优势，极大提高农村土地的亩均产值，村集体经济的收益来源则为企业租赁租金及返税收入，促进村庄价值的提升。比如重固镇章堰村、华新镇嵩山村。重固镇章堰村引进多家企业进驻重固北部五村，形成一个人才联动，产业联动的大平台，注推片区发展，打开一个全新的局面。华新镇嵩山村与中哲控股集团合作，未来将打造一个集医疗健康、大宗商品交易等功能于一体的生物美丽产业园总部，为华新镇积极推进上海商贸服务型国家物流枢纽建设战略注入了活力。“产业空间”模式与各个村的集体建设用地资源禀赋相挂钩，如何获取招商资源也对该模式的选择至关重要。

（三）以企业家为主的“村企合作”模式

“村企合作”模式是以企业为主体，由企业村庄进行整村的规划、设计、开发和运营。村集体经济通过与该企业签订合同，以建设用地、农用地、人力资源等多种方式入股，获得如租金、股金、管理费等收益。该模式有着严格的约束条件，既要有充足的建设用地，同时也要有实力企业主导开发，根据市场作出分析和预判，还要协调村民、村集体和镇政府之间的关系。符合该模式的村有金泽镇山深村。山深村由长三角投资（上海）有限公司进行开发打造，总投资 8.6 亿元，在保留原生态自然环境和原有生活方式的基础上，统一打造农居社区，提升农民居住品质，改善生活环境，提升生活配套水平，提高居民生活幸福指数，同时联合金泽镇打造新农村创新模式，通过科创、农创协同发展，打造乡村旅游加田园农居的产业社区。项目将为示范区绿色高质量发展和生态产品价值实现转化路径探索提供乡村振兴新样板，也为村企合作新模式提供创新实践。

二、农村产业融合发展的关键要素分析

（一）地理位置的差异

正如杜能的农业区位论所提出的“同心圆”，城市周围土地的利用类型和农业集约程度与距离城市的远近有着密不可分的联系。青浦东部区域靠近上海市区、虹桥商务区等，城市化的重心也在东部和中部区域，而西部拥有淀山湖、青西郊野公园等生态重点保护点位，这就导致不同区位的村发展差异巨大。三种模式中，“产业空间”模式要求在长三角一体化示范区的核心区内，“村企合作”模式区位上要求更靠近城郊，“高端农业”则对地理位置没有要求。

（二）集体建设用地的承载

“乡村振兴，产业是关键”。乡村要振兴，亟需产业导入，产业的依附载体是建设用地，但农村的建设用地普遍存在总量不足、现有集体建设用地租用未到期、低效建设用地减量化要求等束缚了乡村产业发展，很难发挥用途，产业落地受阻。上海的集体建设用地资源相对稀缺，城乡土地指标增减挂钩以及严格的农业用地管理红线又限制了农村的产业选择。在土地利用约束下，有建设用地空间的乡村，就能够在承接区中心产能溢出效应，促进乡村产业升级方面具有优势。三种模式中，“产业空间”和“村企合作”都需要充足的农村建设用地，集体建设用地是三种模式的区分点。

（三）核心企业家的驱动

主导企业的关键驱动要素就是拥有企业家精神的核心企业家，其能够以市场化的思维，将乡村的土地、劳动、资源等与企业家才能、资金、技术、商业模式等结合，以激活乡村沉睡资源，提升乡村价值，是乡村振兴至关重要的人力资本。该要素有三个主要特征：一是足够的资本投入能力；二是有战略性、可操作性的规划和设计方案；三是具有较强的谈判协调能力。具体体现在和政府、村集体、村民的关系。和政府的关系，决定了企业的开发项目能否得到政府部门的支持配合；和村集体的关系，主要是合作方式、利益分成和乡村治理模式的共识达成；和村民的关系，在于村民协调沟通的力度，因为村民的支持影响项目的推进，还影响到宅基地流转率。

三、农村产业融合发展的路径选择

产业兴旺是乡村振兴的重点，当前青浦区在乡村振兴战略实施上，各镇村在一、二、三产融合发展，实现产业提升方面基本达成共识，但如何选择适合自己的发展路径仍尚未清晰。有的村在现代农业上有优势，想要发展“村企合作”模式，却忽视了本身在区位和建设用地空间方面的局限。

（一）点上突破：“产业空间”模式

从青浦区面上看，目前采用“产业空间”模式进行推进的很少。以青浦区金泽镇田山庄村为例，作为一体化示范区功能样板

区、“核心中的核心”，2022年，引入“水乡客厅”围绕“一点、一心、三园、蓝环”及区域内市政道路建设发布相关合作需求，打造方厅水院，构筑地标场所，打造江南圩田、桑基鱼塘、水乡湿地三个展示园及三个科普村，围绕串联水乡自然地理和人文风景建设示范区蓝环工程。

（二）积极争取：“村企合作”模式

选择“村企合作”模式将城郊村庄和建设用地两个关键要素作为约束条件，因此可选择该模式的村庄在数量上不多。当然，选择其它模式并非不能发展企业经济。该模式的选择与核心企业家的进驻相挂钩。著名经济学家周其仁提出“企业家精神”，它应当包括不轻言满足的闯劲、明确划出的道德界限以及个人努力与社会发展的有机结合。企业家奋斗的最终目的不是货币可以衡量的财富，而是理想、梦想以及对于社会的正面促进作用。“村企合作”模式应当积极争取有乡村情怀的企业家参与。

（三）面上探索：“高端农业”模式

未来一段时间内，“高端农业”模式将是青浦区村级集体经济在选择产业融合模式时应重点考虑的，这不仅因为该模式的关键要素约束少、门槛较低，而且也能够在当前在推进的美丽乡村、人居环境整治等项目有机结合起来。该模式又是一个从传统农业向现代农业转型发展的过渡状态，村庄既可以继续立足于农业发展，又可以探索与二产、三产的融合。随着条件的变化亦可伺机而动，转向其它模式，谋求集体经济发展的跃迁。

四、政府在推动产业融合发展中的作用

农村的产业融合发展是对传统农村发展模式的重塑，是农村生产关系的变革，其目的是要激活乡村经济发展内生动力，使市场在乡村资源配置中发挥决定性作用。同时，应更好发挥政府在系统规划布局、强化政策指导、跨界整合资源要素等方面的作用。

（一）系统规划布局农村产业融合地图

《中华人民共和国城乡规划法》规定，县级以上地方人民政府鼓励、指导区域的乡、村庄制定和实施乡规划、村庄规划。村庄规划对土地类型清晰界定的内在要求，促使基层政府要在科学选择农村集体经济发展模式的基础上，系统规划布局农村产业融合地图。建议基层政府要经与村两委班子成员、党代表、村民代表等充分沟通后，结合实力企业家投资意愿，各村庄地理位置，可利用建设用地情况等资源要素，提升村庄规划决策的科学性。

（二）建立农村集体经济利益分享机制

乡村振兴战略提出后，从国家到地方，显著提高了政策供给力度。以上海市农业政策为例，2019年上海市农业农村委丰富和拓展了都市现代绿色农业发展专项项目，将休闲农业等新业态培育项目建设也纳入了专项项目申报范围。基层政府一方面应及时掌握政策并根据不同村庄发展模式的特点进行分类指导，有所侧重地将不同政策用于与之相匹配的模式。如在“高端农业”模式村庄，仍要加大高标准粮田、农田等基础性项目建设，夯实农业发展的基础条件。另一方面，如不注重建立农村集体经济利益分享机制，则村集体经济无法获得政策红利，村级集体资产仍得不到有效增值。基层政府要在有财政支持的农业项目申报上作长远考虑，一般申报主体应为村级集体经济，这样项目建成后的资产及收益主体就是村级集体经济，建成后村集体经济可选择自营，也可选择租赁，可得到持续收入。在引入社会资本参与产业融合发展前，基层政府应保障好集体与农民的利益，以合约形式清晰界定出村集体经济的产权，使村集体经济可在后续运营中获得持续收入保障。

（三）搭建更高层次乡村振兴新型智库

基层政府在规划布局、项目落地、机制设计后，还应承担引领发展之责，为乡村资源要素的持续导入搭建平台。尤其包括资本、技术、管理、信息等高级要素，这对于打破农村集体经济低层次循环至关重要，但基层政府在人、财、物等资源获取能力上显出短板。这就需要省市、地市（市辖区）等层面设立乡村振兴新型智库，在更高层面、更宽领域联系整合资源，如高层级政府部门、高校、科研机构、国有企业、金融机构等，强化对农村产业转型升级的要素和制度供给。智库还应建立有效的产权激励，如智库、资源产权方、镇村集体经济的三方利益共享机制等，保障各主体分享发展红利。基层政府应依托乡村振兴智库，发挥资源选择、对接和落地等方面作用，保障各村在产业融合发展中实现经济结构升级和可持续发展。